

свою историю, снова вернулись к старой символике: корабельной мачте и два скрещенным деревьям. Эти детали старинного герба символизируют прошлое Бобруйска, его историю, которую так важно чтить и сохранять.

1. Рассадзін, С. Я. Гербы і сцягі гарадоў і раёнаў Беларусі / С. Я. Рассадзін, А. М. Міхальчанка. – Мінск : БЕЛАРУСЬ, 2005. – 128 с.

2. Цітоў, А. К. Гераальдыка беларускіх местаў / А. К. Цітоў. – Мінск : Полымя, 1998. – 288 с.

3. Адамушко, В. И. Гербы и флаги Беларуси / В. И. Адамушко, М.М. Елинская. – Минск : Беларусь, 2006. – 254 с.

4. Гунин, Лев. Бобруйск – историческая монография [Электронный ресурс]. – Режим доступа:http://samlib.ru/g/gunin_1_m/bobruisk_1.shtml /. – Дата доступа: 18. 03. 2017.

Орлюк Е.В., студентка 306 гр.

Научный руководитель – Марецкий Ф.И.

ФИЛОСОФСКИЕ ВЗГЛЯДЫ АВИЦЕННЫ

Выдающийся мыслитель-энциклопедист, философ, врач Авиценна – великая личность в мировой истории. Его наследие столь обширно и многогранно, что является практически неисчерпаемым. Круг интересов ученого был весьма широк: медицина, философия, логика, психология, «физика» (т.е. естествознание), астрономия, математика, музыка, химия, этика, литература, языкознание и др.

Авиценна (полное имя Абу Али аль-Хусейн Ибн Абдаллах Ибн Сина) родился в 980 году близ Бухары, умер в 1037 г. Известно свыше 450 его сочинений, из которых до нас дошло около 240 (в основном на

арабском языке) [1]. Прославился Ибн Сина главным образом благодаря своим трудам по медицине и философии. Мировую славу принесли ему медицинская энциклопедия «Канон врачебной науки» и философская энциклопедия «Книга исцеления», вобравшая в себя не только вопросы философии, но и естествознания, труды «Логика», «Физика», «Метафизика» и другие.

Авиценна считал себя учеником и последователем арабских мудрецов аш-Шейха ар-Раиса и аль-Фараби, а также древнегреческих философов, ученых, врачей, таких, как Аристотеля, Гиппократ, Галена. Их взгляды сочетаются с его собственными оригинальными идеями, которые оказали, в свою очередь, большое влияние на последующее развитие философии, науки и медицины – как Востока, так и Запада. Авиценна попытался согласовать между собой два мировоззренческих начала – разум и веру, философию и теологию. Понимание им предмета и структуры философии, его классификация наук, учение о причинах, душе, материи и форме во многом перекликаются с идеями Аристотеля. Согласно Аристотелю, философия – это наука об Универсуме, знание общего, и для Авиценны философия является наукой обо всем существующем. Ибн Сина в своей философии пытался рассуждать о всех сторонах жизни, бытия, материи, сущности, существовании, форме, теле, духе и т.д. о многих философски вопросах, которые актуальны и сегодня.

В противоположность многим христианским философам, Авиценна обращает свой взор к природе. Он изучает структуру вещей, способы соединения вещества и приходит к выводу, что некоторые формы вещества не имеют ни единичного, ни всеобщего характера. Предмет становится единичным или всеобщим, когда действуют особая причина, придающая вещам всеобщий или индивидуальный характер. Так, материя выступает причиной конкретных единичных вещей, разум же является причиной

общих понятий. Исходя из этого строится соотношение материи и разума. Материя представляет собой множество, богатство вещей, а разум - их единство. Материя представляет чувственный, конкретный многообразный мир, разум выражает смысл вещей, их общие черты.

Авиценна видел задачу философии в познании истины и добра. Она представляет собой определенную систему наук. По воззрениям ученого, философское знание разделяется на две области наук: теоретических и практических, основой деления служит предмет знания к действиям, исходящим от человека. Теоретические науки исследуют вещи и их целью является постижение блага, практические – деятельность человека, направленную на эти вещи. Их целью является достижение блага. К практическим наукам он относил политику, экономику и этику. К теоретическим – первую (высшую) – метафизику, среднюю – математику и низшую – физику.

Метафизика у Авиценны – это царь среди наук. Она изучает Первопричину, то есть бытие бога и вопросы взаимоотношения между богом и мира. В понимании предмета метафизики Ибн Сина следовал Аристотелю. Бог у него не творец мира, а причина его, а мир отражается в чувствах человека, разуме и душе. Авиценна поставил философию на тот уровень, когда религия во многом подчиняется философии. В своих работах Авиценна рассуждал о единстве духа, души и тела. Он первый в истории философии, кто доказал их единство. Ибн Сина различал три составляющие души: растительную – способную к росту и питанию; животную – связанную с движением, человеческую – наделенную разумом. В человеке разумная часть его души стремится подчинить себе растительную и животную. Философ выделяет в человеке также его социальность, т. е. общественный характер жизни. Согласно взглядам Авиценны Дух – это труд ума и души, единственная ценность, ради

которой стоит жить. После гибели тела душа не погибает, а продолжает существовать вечно. У Авиценны духовное превосходит над телесным. Тело он рассматривает как единство материи и формы, где материя – это вещество. Она вечна и пассивна, а форма активна. Ибн Сина вслед за Аристотелем следовал этим позициям. Он считал, что первично это: огонь, воздух, вода и земли, то есть материя.

Физика, или наука о природе, согласно Авиценне, изучает явления, воспринимаемые чувствами и находящиеся в изменении, т. е. состояния, представление о которых неотделимо от материи. Под «природой» он подразумевал начало всякого движения и покоя, где движение – это любое изменение-перемещение, превращение, рост, уменьшение и т.д. Ибн Сина считал, что движется все, в природе нет предмета, который не двигался. Пространство, время и движения – это свойства материи. А причиной движения философ считал противоречие. Выделяя виды движений (прямолинейное и криволинейное) он поставил проблему о взаимосвязи движений и переходе от одного к другому.

Также в раздел физики Авиценна включил теорию познания для того, чтобы исследовать сущность и основы познания, разъяснить различия и своеобразие отдельных душевных сил, процесса их изменения и деятельности. В мыслящей душе он различает две способности: практическую и теоретическую. Каждая служит проявлением разума. Поэтому Авиценна говорит как о практическом разуме, так и о теоретическом. Практический разум – это активная способность, служащая причиной поступков. При его помощи различают добро и зло. Теоретический разум – это высшее развитие мыслительной способности, при которой отдельные эмпирические значения отходят на задний план, в противовес универсальной действующей познавательной силе. Посредством теоретического разума человек отдает предпочтение истине

перед заблуждением. Р.Н. Дождикова пишет, что теоретический разум у Авиценны «имеет четыре ступени: на первой он познает принципы, которые не требуют никакого доказательства, например, то, что часть меньше целого; на второй он познает вещи и явления посредством доказательства; на третьей ступени господствует абстрактное понятие, и, наконец, на четвертой ступени разум воспринимает абстрактные идеи в их сущности, то есть разум делает себя самого предметом своего знания». Идея принципов, которые не требуют доказательств, перекликается с учением Р. Декарта о врожденных идеях и учением И. Канта об априорных понятиях [2, с. 52].

Философ считает, что познание вещи – это отражение ее в сознании, как восприятие. Высшая ступень познания – это способность образования универсальных идей и категорий. Понятие «человек» является не чувственно постигаемой сущностью, а чисто умопостигаемой сущностью. Таково содержание любого общего понятия» [3, с. 326].

Таким образом, заслуга Авиценны состояла в том, что он использовал все ценное, что было выработано его предшественниками в области естествознания и философии. «Опираясь на творческое наследие античности и иранско-среднеазиатской культуры, Ибн Сина объединяет в себе черты западного и восточного типов мышления, западного и восточного подходов к оценке окружающей действительности» [4]. Он создал философию, ставшую вершиной развития теоретической мысли в странах Востока в эпоху раннего средневековья. Несмотря на всю противоречивость отдельных положений, философское учение Ибн Сины в то время сыграло прогрессивную роль.

1. Ибн Сина. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа: 24.03.2017.

2. Дождикова, Р.Н. Некоторые философские идеи Авиценны: диалог традиций Запада и Востока / Р.Н. Дождикова // Авиценна: мыслитель, ученый, гуманист : материалы междунар. науч. конф., Минск, 18 декабря 2013 г. / НАН Беларуси, Куль. пред-во и науч. пред-во Посольства Исламской Республики Иран в Республике Беларусь; Нац. комиссия Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО; Ин-т философии НАН Беларуси; Белорус. гос. мед. ун-т; редкол.: А.А. Лазаревич [и др.]. – Минск, 2014. – С. 52

3. Ибн Сина (Авиценна). Избранные философские сочинения. – М., 1980. Режим доступа: http://platona.net/load/knigi_po_filosofii/istorija_filosofii_arabskaja/ibn_sina_a_vicenna_izbrannye_filosofskie_proizvedeniya/59-1-0-245 – Дата доступа: 24.03.2017.

4. Дударенок, А.С. Абу али Ибн-Сина в диалоге культур / А.С. Дударенок // Авиценна: мыслитель, ученый, гуманист : материалы междунар. науч. конф., Минск, 18 декабря 2013 г. / НАН Беларуси, Куль. пред-во и науч. пред-во Посольства Исламской Республики Иран в Республике Беларусь; Нац. комиссия Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО; Ин-т философии НАН Беларуси; Белорус. гос. мед. ун-т; редкол.: А.А. Лазаревич [и др.]. – Минск, 2014. – С. 54.